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i ir al maximo sus fricciocnes com el aire

respectivamente.

fridceoids
friceidon da lugar a gastos

A - i 3
durante el movimiento de los cuer-

FUERZAS DE OEF
UERZAS DE ¥ COEFICIENTES DE FRICCION

= 3
Debido a la friccién, se originan dos tipos de
fuerzas,

la fuerza de friccidon estdtica y 1la

£ : &
fuerza de friccidn cinética.
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C'.e(.‘.il, su dlIECLIOH es ].a de una rec p a] -
ca ar e

18 a dl\_has SUPEIflCieS, como puede apleclarse

en las dos siguientes figuras:
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FIGURA 1-2-1 FIGURA 1-2-2

La linea recta interrumpida, en estas dos figu
ras, indica la direccidén solamente de las fuer
zas de friccidm. A propésito se han dibujado
las superficies separadas tanto del cuerpo B,
comc del plano en que descansa, con el fin de
poder dibujar la direccidén de las fuerzas de

friccidn, pero considérelas en contacto.

La fuerza de friccidn es un vector, puesto que
es una fuerza, PpOY 10 tanto, se le ha designa-
do también un sentido. En las dos figuras ante
riores no se ha hecho. La razdn es la siguien-
te: E1 sentido en general, de una fuerza de =--
friccién es tal, que es contrario al movimien-
to del cuerpc cuando éste se estd moviendo
(fuerza de friccidn cinética fk) o bién, su =--
gentido es tal, que se opone al sentido en que
tiende a comenzar a moverse el cuerpo (fuerza
de friccidn estdtica: fs). Las dos figuras si-

guientes aclararédn estos conceptos:
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FIGURA 1-2-3 FIGURA 1-23




En la figura 1-2-3, el cuerpo B, se mueve a

la derecha, entonces la fuerza de friccidn cin = = = =

ética: fk apuntard a la izquierda. Si el cuer-

po se moviera a la izquierda, fk apuntarfa a

[ o

la derecha.

En la figura 1-2-4, el cuerpo B, apenas comien
za a bajar por el planoc inclinado, oponiéndose
en este caso, la fuerza de friccidn estdtica:
fs. S5i el cuerpo comenzara a moverse hacia
arriba, sobre el plano inclinaho, éntonces fs

apuntarfa en sentido contrario.

Entonces, podemos concluir lo siguiente: La
fuerza de friccidn cinética fk’ es la fuerza
que se opone al movimiento de un cuerpo.- La
fuerza de friccidn estdtica fs, es la fuerza
que Se opone a que un cuerpo en reposo, se CO-
miense a mover y es igual a la minima fuerza

necesaria para comenzar a mover el cuerpo.

Recuerda:- Ambas fuerzas de friccidn se mani--
fiestan paralelamente a las superficies en con

tacto: La superficie del cuerpo y la del plano : 1 reaccién (por la ter

¢

epresent - ncrmal o . (

o la del cuerpo y el medio en que se mueva. L tes Newton) que eferce el plano scbre

er

a y':n..
1tado del B : mg del blo
Puede decirse, que las dos fuerzas de friccidn el blogue, come resultado dGei PeEO g -

dependen de la naturaleza de 1hé’superficiea




que, sobre el plano.
M, €3 la masa del blogue.

En est : N = mg
I . e8te caso, N - Mg, Pero de sentido contra.,-

rio a mg.

» Podemos escribir
Fe S M. . 755 =5 4=
I'iciente de friccidn estatico
superficies an contacto,

,

CUusrpo esti en movimiento,

ecuacidn sers:

Siendo: /
il

s €l coeficiente de friccidn cindti

coeficientesg no tienen unidades, sien-
Por lo gener !”X\I- i
g al,/l«‘o/_/'fk, esto quiere decir
94€, para un mismo Par de superficies, fs)’f
: : k'
e8 decir;.gua se T€quiere de mds fuerza para

comenzar a mover uyn cuerpo, que para mantener

en movimiento al mismo cuerpo. lHas empu jado

un carro?.
Relaciona tu respuesta con lo anterior.

Para cada par de superficies existe un valor
de,ﬂ”s Y un valor de“A(L. Este yltimo se consi
dera constante, dentro de un determinado mér--

gen de velocidades.

Antes de iniciarnos con los problemas de fric-

cidén conviene aclarar lo siguiente:

a) Las unidades de las fuerzas de friccidn: fs
y fk’ son las mismas de cualesquier fuerza me-
canica: Dinas, Newtons, Kilogramos-Fuerza, Li-

bras-Fuerza, etc.

b) Recordar que,lls y“ij, no tienen unidades
Y que por lo general sus valores son menores

que 1.

¢) Ms se utiliza cuando el cuerpo comienza a
moverse y quedllk se utiliza cuando el cuerpo

estd en movimiento.
SECCION DE PROBLEMAS RESUELTOS.
A.- Friccidn estética en planos horizontadles.

l.- ¢Cuél es la mfnima fuerza horlzqﬁta! que




DIAGRAMA VECTORIAL

s

FIGURA 1-3-2
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.1 rproblema, hacia donde De acuerdo con este diagrama vectorial:F= -fs

yrizontal, “se ha tomado ‘ar es decir, que la fuerza horizontal: F, es igual

derecha, segin fig.l-3-1 en magnitud a fs pero de sentido contrario a

fs.

Tambieén, por definicion: fs =,‘st, y como N =

mg, entonces:

ga° & i ngl. 3 5710000 528 -+ 685 BewtOys:

Por lo tanto:

F = 686 Newtons, en valor absoluto.




El diag

NOTA: Si
* °1 no hubiese fri 5
ccion entre
el cuerpo
Y

el pl
Piano, cualesquier fuerz
a,

Ved o
quefia que fuera, Por mas Pe

s
erd capaz de mover al

blogue, Provocdndole
> una aceleracidn

or
Porcional a la fuerzga aplicada =

Si la fl?el"Za

p icada sobr
e
fcn-mar5 = el bloque ante

4 mover gl bloque?

SOLUCION:-

PTOblema,

Para entenderlo:

e rem ewm

FIGURA 1-3.3

Tama vect
ectorial
correspondiente serd:

FIGURA 1-3-4

Como se notara, el problema ya se complicd, co

mo puede apreciarse en la figura 1-3-4. Pero
vamos a razonar el problema con ayuda de dicha

figura. La Fx, es la que hard que comience a
moverse el bloque de masa m.

Entonces: Segiun la figura 1-3-4; Fx = fs y co-
mo fs =“}fsN, entonces: Fx =JZ(EH Clike
Ahora, N ya no es igual a mg, pues gegin la

gura 1-3-4;

N + Fy= mg, entonces despejemos N,

as{: N = mg - F y sustituyamoe este velor de

N en (1): I" -/Ms (mg - F )=/([emg -/A’sFyobién:




+ sF =
,lf 2 /Llsmg (2); pero segin 1la figura 1-3-4

Faen 30 -
=k y

F cos 30° - .866 F

Sustit
uyendo los valores de F F
y F_ en C2); te

nemos: .866 F 4+ A y

Ms (L5F) = Us
= = mg; F [ .86 ]
-}Jsmg'y despejando F, tenemos: - 6tﬁJS(‘5)

/):S mg
.866 +/QST5—)-

Sustituyendo Mg

lores tenemos:

F =

m
Y B8 POor sus respectivos va

r . =7 (100)9.8 686 68
6

.86 E
BEgE T D) @006 5 .35 © "1.71%

F = 564.14 Nt.

q y fue () r q e pl‘ 1 E s et
Obset va ue a!lota E meno u el Ob ema atlte

rio - LLD
p p » n
I lIe([eS com I()bal con u caso pIaCti

€Co y parecido?. Hazlo

3.- Un mé
=
odo para determinar el coefici
ente

d i 5
e friccidn estdtico; Adg
’

, es ¥
Daméme tro. el método del di

para e
8to, el cuerpo se coloca en

un plano hori
zontal, el dinamdmetro adecuad
! o

se fija al cuerpo de modo que permanezca en PO :

gicién horizontal. Se jala el dinamdémetro len-

tamente, tomando la lectura inmediatamente en

el momento en que el cuerpo comienza a moverse

y por definicién, la lecfura nos dard el valor

de la fuerza minima, es decir, el valor de la

fuerza de friccidén estédtica: FE.

Entonces, sea la masa del cuerpo igual a 500

grs. y la lectura del dinamdmetro Z Newtons.

!Cudnto valdré‘/u% de las dos superficies en
contacto: La del cuerpo ¥ la del plano?. Ver

figura 1-3-5.
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FIGURA 1-3-5

SOLUCION:- El1 diagrama vectorial del problema -

serd la figura 1-3-6;




